

白城日报

中共白城市委主办 白城日报社出版 国内统一刊号:CN22-0013
社长 王延军 总编辑 倪小玲 本期终审 刘彤 白城新闻网:www.bcxww.com

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com 2017年12月19日 星期二 农历丁酉年十一月初二 第10278期



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbxw

保护生态环境
发展生态经济 倡导生态文明



面朝草原 水碧天蓝

——白城生态保护与建设走笔

●本报记者 翟向东

人们用“草原明珠”来形容白城这座塞外草原城市。究其原因,很大程度上是因为这里秀美的山水,代表了人们对神秘绿色草原的向往和礼赞。数百年的发展史,这座城市发生了翻天覆地的变化,而唯一不变的,是它一脉相承的绿水青山——近年来,白城市本着生态立市,绿色发展的理念,启动生态保护与建设五年行动计划,推进“四大生态”工程,构建“六大生态”系统,着力打造吉林西部生态屏障和特色生态产业基地……处处山青水秀,柳暗花明,赢得了白城草原明珠的美誉;草原生态城,激情创业地铸就了白城的高度,放眼瀚海大地,一幅幅“青山绿水共为邻”的写意画卷正徐徐展开……

扮靓绿色本底 构建生态地标

风沙弥漫曾是老一辈鹤乡人心头抹不去的记忆。面对日益恶化的生态环境,世世代代生存在这里的鹤乡人梦寐以求着有朝一日绿染山川,水碧天蓝。

面对这种局面,白城市委、市政府站在构建和谐白城高度,大坐标审视,大手笔勾勒;规划生态“绿脉”、打造生态“绿肺”,编织生态“绿网”,在瀚海大地开展了一场规模空前的“举市三年大造林,加快治理荒漠化”和“三年再造百万林、建设西部大屏障”行动。确立了“一屏、两轴、三带、四区、五环”的科学规划总体布局,全面实施“五大重点工程”,大力造林绿化,全力推进草原建设,深化与蒙草集团的战略合作,发展草原观光一体化产业。去年以来,开展“三年造林还湿双百万”活动,植树造林38.5万亩,修复湿地56.1万亩,综合治理草原170万亩,规模化种植燕麦20万亩……一道道绿色屏障锁住了风沙肆虐的脚步,让鹤乡大地染上了新绿、让荒山披上绿装,打造出了一个绿色州府。

描绘蓝色新图景、引得源头活水来、构建魅力塞上水乡。鹤乡——草原之城,滨江依河傍湖,因水而兴,得水独厚,素有“中国东北水乡”之称。

白城生态核心问题在“水”,如何作好水文章,破解水“瓶颈”白城市委、市政府给出了全新的答案:紧紧围绕“三条红线”“四项制度”,突出白城滨江、滨湖生态特色,构建六大体系,确定白城市五大水生态文明主题,打造独具特色的“水系为韵、生态白城”,构建“河畅、水清、岸绿、景美”的水生态体系,重构魅力塞上水乡。

有水则兴,无水则衰。近年来,白城市委、市政府全力推进大安灌区、分洪入向、河湖连通工程等建设,为水生态建设增添新鲜“血液”。截至目前,河湖连通工程全面告捷,124个水库泡塘全部连通,新增蓄水能力2.5亿立方米。



白城生态保护与建设亮点

近年来,白城先后被国家列为“全国生态保护与建设示范区”“生态文明先行示范区”“国家首批海绵城市”和“水生态文明示范市”。这些国字号“金招牌”,对于打造生态产业、发展生态经济,创造了有利条件。

去年以来,开展“三年造林还湿双百万”活动,植树造林38.5万亩,修复湿地56.1万亩,综合治理草原170万亩,规模化种植燕麦20万亩……一道道绿色屏障锁住了风沙肆虐的脚步。

全力推进大安灌区、分洪入向、河湖连通工程等建设,截至目前,河湖连通工程全面告捷,124个水库泡塘全部连通,新增蓄水能力2.5亿立方米。

去年以来,推广“劲草一号”、燕麦治理盐碱地示范项目,通过以草治碱防沙兴牧,目前,共完成土地整理项目53个,整理土地面积12.04万亩,新增耕地面积7.03万亩。让草原成为白城最耀眼的生态名片。

推行绿色生产方式,打造“白城弱碱”“东方燕麦之都”“中国特色杂粮之城”“生态牧业基地”特色品牌,创建全国食源性食品安全生产基地,初步建成了大龙头带动大基地、支撑大产业的发展格局。

实施蓝天工程、碧水工程、土壤污染防治工程,全力抓好污染防治行动,市区空气优良天数达到259天,预计全年优良天数超过300天;二氧化硫、氮氧化物、烟尘、工业粉尘、化学需氧量、氨氮六项主要污染物减排全部超额完成。

制图/刘健雄

努力打造美丽白城

●贾涤非

近年来,白城本着生态立市、绿色发展的理念,启动生态保护与建设五年行动计划,推进“四大生态”工程,构建“六大生态”系统,着力打造吉林西部生态屏障和特色生态产业基地,让大地染上了新绿,城市因水而兴,荒地变成了良田。生态农业方兴未艾,生态工业生机勃勃,清洁能源产业正在加快做大做强,生态旅游已成为鹤乡金光闪闪的名片……白城的天更蓝、水更清、土壤更洁净、空气更清新,一座融合现代与创新、发展与保护、文化与生态的新型城市正在迅速崛起。

风沙小了,雨水多了,水面大了,群众受益了……回首白城生态建设的稳健步伐,既有奋斗的艰辛,也有收获

的喜悦。今天,绿色生态已经成为白城独具特色的“城市名片”。

鹤舞云天志高远,帆悬瀚海春潮急。我们深深地知道,推进生态建设才仅仅迈出了一小步,建设生态文明依然任重而道远。站在走向生态文明新时代,建设美丽中国新的历史起点上,我们要结合白城实际,不折不扣贯彻落实好十九大精神,把建设吉林西部生态经济区,作为经济转型升级、提升质量和效益的突破口,走出一条符合生态文明理念的发展道路。突出生态优先、绿色发展,全面加强生态保护与建设,努力打造天蓝水碧、林茂粮丰、渔兴牧旺、人水和谐的美丽白城。



电影《村嫂》在大安首映

本报讯(安新轩)12月16日,由长春盛方文化传媒有限公司出品、省艺术研究院国家一级编剧张庆东主创、长春电影制片厂著名导演徐广明执导、国家一级演员盛喆主演的农村电影《村嫂》首映式在大安市举行。

首映式上,电影主创人员、主要演员集体上台与观众见面,纷纷表达了对大安有关方面的感谢之情和对影片首映的良好祝愿。

镇赉吉粮家庭农场成为贫困村民增收“助推器”

本报讯(王志华 徐海洋)入冬后,镇赉县建平乡吉粮家庭农场格外繁忙,工人忙着磨米、磨面、榨油,成品打包装箱,正准备发往全国各地。吉粮家庭农场负责人通过微信、电商平台与客商联系。由于生产加工的农产品属于无公害、绿色、有机农产品,受到消费者青睐,冬闲变冬忙,让贫困村民腰包鼓起来。

镇赉县建平乡吉粮家庭农场是由村民王秀峰创办的。创办初期,他看到村民单打独斗,单一种植,农产品卖不上好价钱,他便积极寻找经营合作伙伴,成立了镇赉县建平乡吉粮家庭农

时代农村妇女形象。

影片于1月3日在大安市四棵树乡建设村正式开机拍摄。女主角盛喆是土生土长的大安人,2001年从大安市剧团调入省民间艺术团。多年来她始终活跃在文化战线上,在国家级、省级戏剧、小品大赛上屡获奖项,还曾出演《马向阳下乡记》《清凌凌的水蓝莹莹的天》《能人冯天贵》《幸福一家亲》等优秀电视剧。她不忘用自己所长回报家乡,选择自己的故乡作为拍摄地,大安农村的风土人情在电影中得到完美体现。此次又将影片首映选择在大安举行,更体现了她对家乡深深的赤子情怀。

吉粮家庭农场在自身发展同时,带领贫困户积极发展绿色、有机、安全的农产品,助推全村农业由提高产量向提高质量转变,由“种得精”向“销得好”转变,实现了农业增效、贫困村民增收,成为名副其实的农业经济“发动机”,贫困村民致富的“助推器”。

目前,吉粮家庭农场已有成员105人,其中包括贫困户50户,所产的水稻、小冰麦、谷子、红小豆、绿豆、大豆等农产品,注册了“鹤香湾”商标,远销全国各地,深受广大消费者欢迎。

脱贫攻坚两年进行时

今天白天到夜间晴,偏西风3级。最高气温零下9℃,最低气温零下23℃。明天白天晴。火险1级。要想天气早知道,请拨打电话12121。

限塑十年,绿色生活仍在路上

●王石川

2007年12月发布的“限塑令”,改变了人们的购物习惯。不过,从农贸市场、超市,到快递、外卖,生活中塑料袋的身影还是很常见。近日有媒体调查后得出结论,执行近10年,“限塑令”的政策效应正在逐渐弱化,引来不少讨论。

毋庸置疑,“限塑令”的施行,减少了白色污染,增强了人们的环保意识。发改委去年发布的数据显示,“限塑令”实施以来,塑料袋使用普遍减少2/3以上,累计约为140万吨,相当于节约了840万吨石油。现实中,在超市、市场,也常有消费者自备购物袋。

不过,也有人质疑,管得住生产塑料袋的正规厂家,却管不住小作坊;管得住大超市,却管不住小卖部。随着“互联网+”兴起,快递和外卖领域逐渐成为塑料袋消耗大户,变成监管盲区。数据显示,去年仅快递业塑料袋使用量就高达147亿个,加之超薄塑料袋肆意流通等老问题没有得到有效解决,难免让人觉得“限塑令”在弱化。

“限塑令”遇阻,的确是个老问题的叠加所致。执法部门取证难、执法难依然存在,管不住小作坊这样的生产方,也管不住农贸市场这样的销售方。而超市“积少成多”从中获益,更让人吐槽“限塑令”变为“卖塑令”。从这个角度看,即便是“限塑令”加码,也同样有执行的老问题。

不久前,国家发改委相关负责人表示,正在协调起草《关于推广标准托盘、发展单元化物流的意见》,将会同相关部门研究调整“限塑令”,研究制定在电商、快递、外卖等行业率先限制一系列不可降解塑料包装使用的相关实施方案。这表明,相关政策制定者正在积极回应问题,并将适时调整政策。

塑料袋虽小,其中也有治理的大学问。当前,相关制度安排已经比较立体、丰富。如何让规定从纸面落实到地面,进而发挥应有威力,还有赖于监管部门主动作为、密切协同。环保、质监、工商等部门,必须在塑料袋生产的审批、监控、执法等环节形成合力。而在完善制度的基础上,更需要有细则的配合,明确从生产者、销售者到消费者的责任,只靠收费恐怕也是行不通的。

其实,推进“限塑”进程,根本上仰赖于企业和公众的参与。例如,据推算,我国每周有超过3亿份外卖被送出,(下转四版)

时评

学习贯彻十九大精神·一日一课

十九大报告天天学³⁰

十二、坚持和平发展道路,推动构建人类命运共同体

中国共产党是中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。

中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

世界正处于大发展大变革大调整时期,和平与发展仍然是时代主题。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,各国相互联系和依存日益加深,国际力量对比更趋平衡,和平发展大势不可逆转。同

时,世界面临的不稳定性不确定性突出,世界经济增长动能不足,贫富分化日益严重,地区热点问题此起彼伏,恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延,人类面临许多共同挑战。

我们生活的世界充满希望,也充满挑战。我们不能因现实复杂而放弃梦想,不能因理想遥远而放弃追求。没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回

到自我封闭的孤岛。

我们呼吁,各国民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。要相互尊重、平等协商,坚决摒弃冷战思维和强权政治,走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路。

(下转四版)

让公益之路无限延伸

——记“全国最美志愿者”“中国好人”吴大义

●本报记者 薄秀芳

吴大义自2009年创办白城爱心社,多年来他把全部精力投入到爱心公益活动中,推动着我市爱心公益事业的发展,用大爱擎起白城志愿者群体的公益大旗。

记者:你是如何走上公益之路的?

吴大义:大学毕业后,我在市里一国企工作,负责困难职工的帮扶工作。1998年,白城市遭遇特大洪水。我随单位到救援一线参与灾后重建。在近两个月的时间里,我感受到了公益救助的力量。后来,我成为一名个体广告策划人,2008年的5月12日,汶川发生大地震。看到消息后,我一夜未眠。第二天邮局刚到营业的时间,我就赶去为灾区捐款。当时,邮局营业厅内为灾区自发捐款的市民排起了长队,此景深深感动了我。我想如果能将这些爱心市民组织起来,就会帮助更多的人。几天后,我便创建了“白城爱心天使志愿者”QQ群,从那时起我开始致力于白城公益事业。我给自己定下了计划,每月将个人收入的10%捐给需要帮助的人,我要汇聚凡人大爱,帮助更多有困难的人。

记者:你在从事公益事业的过程中,有什么样的感悟?

吴大义:我在帮助他人的同时,付出了很多,但收获了成长。那种直抵心灵的成长,是不能用物质和金钱来衡量的。记得2009年的一天,获悉洮北区平安镇有名患肾病的孩子,因家庭贫困而无法医治令人十分同情。于是,我带上自己的捐款骑自行车往返60多公里去他家走访。回来后,我组织志愿者对这名孩子进行施助,还联系相关部门为他家办理了困难补助,使孩子的病得到了救治,家庭生活有了改善。这次成功救助,让我看到因

己的努力而改变了一个孩子乃至一个家庭的命运,内心的快乐是巨大的。

为了发挥更大的社会作用,我于2010年创办了“白城爱心网”,利用这个平台为贫困学生争取社会资助。网站成立两年多,我市就有数百名贫困学生得到了社会爱心人士的帮助,近百名品学兼优的贫困学生得到了长期的资助。看到这些受助的学生,我看到的是希望。在摸索与实际中,我越发认识到公益事业的重要性。2012年4月,我创立了“白城献血志愿者家园”,在半年时间里,我带头捐献血小板4次,填写了“中国人体器官捐献自愿书”,成为“中华骨髓库”造血干细胞捐献的志愿者。

每次开展救助活动,我都亲自进行相关信息的核实。2013年3月,为救助我市白血病少年张某某,我冒着大雪,坐火车赶到长春吉大一院进行走访、核实情况。当时,张某某及其家人永不言弃的精神令我感动,返回白城后,我连夜赶写了捐助活动方案。在救助张某某的过程中,我组织社会多个爱心团体联合行动。最终,帮助张某某完成骨髓移植手术。

(下转四版)

解放思想事上见 撸起袖子加油干 访谈

本版主编 贾涤非 编辑 孟凡秋 宫志强